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Tisza István gróf. 
Sz.-udvarhely, nov. 6. 

Az országnak van immár kormányelnöke, 
a szabadelvüpártnak uj vezére. Az a férfiú,  aki 
ma Magyarországban az ügyek vezetését át-
vette, egyike a legérdekesebb politikai egyéni-
ségeknek. A neve egészen programmot jelent. 
A czéltudatos politikának, az erélyes kormány-
zásnak, a gazdasági kérdések programmját. 

Tisza István gróf  43-ik életévében arány-
lag fiatalon  veszi át a kormányzást. És mégis 
teljesen kiforrott  politikai karakter, akit lehet 
elkeseredetten támadni, de akit semmibevenni 
nem lehet. Mint Magyarország 15 évig kor-
mányzó miniszterelnökének fiát,  megkísérelték őt 
ellenesei egy ideig olyképen feltüntetni,  mint 
aki az atyja dicsőségének fényével  akarja bevi-
lágítani politikai pályájának ösvényeit. De mi-
hamar letettek róla. Soha férfiúra  a német her-
bertizmus szavát kevesbbé alkalmazni nem lehe-
tett, mint ép Tisza István grófra.  Kvalitásainak 
legnagyobb dicsérete, hogy neki sikerült elfeled-
tetni, hogy Tisza Kálmán fia.  Öt önmagában 
és önmagáért kellett tekintetbe venni. 

Tisza gróf  sohasem tartozott az úgyneve-
zett népszerű emberek közé. Sohasem dolgozott 
és politizált az utczának. És mindig volt bátor-
sága véleményét kimondani akkor is, amikor az 
a nagy tömeg felfogásával  ellentétben állott. 
Mint önálló gondolkodású ember, mindig a saját 
feje  szerint formálta  meg a véleményt, soha a 
tömegűek, az olcsó népszerűségnek engedménye 
ket nem tett, s innen magyarázható, hogy a 
könnyen hevülő utczai politika majdnem minden 
kérdésben szemben találta magát Tisza Istvánnal. 

Tisza István nem hevülékeny, nem fellen 
gős egyéniség. Rövid programmbeszédében — 
melyet a párt konferenczián  mondott — nem 
is kivánt, ugy látszik, hasonlatokkal, költő ké-
pekkel és cicerói kör mondatokkal hatni. Szub-
jektive igaza is lehet, mert miért akarjon valaki 
másnak látszani, mint a milyen. De objektive 
valóban ráfért  volna ugy a szabadelvüpártra, a 
mely esetleg nem közönséges harczokra vállal-
kozik Tisza zászlója alatt, valamint a fölizgatott 
országos közvéleményre, hogy az ellenzékről ne 
is szóljunk, valamely élénkebb, lendületesebb ki-
rajzolása ama czéloknak, amelyek az uj minisz-
terelnök szemei előtt kell hogy lebegjenek, va-
lamint az eszközöknek, melyeket e czélokért 
mozgósítani készül. Mert ha amaz izgalommal 
és lelkesedéssel szemben, amely ma a nemzetet 
megragadta, a szabadelvüpárt és az uj kormány 
nem lesz képes legalább is hasonló lelkesedést 
indítani magában és magáért másokban, akkor 
elvesztette a csatát. 

Tisza István előszava a katonai program-
mot illette, melyet nem részletezett, de alkal-
masak mondotta arra, hogy előbbre vigye a 
nemzeí jogosult czéljait a katonai kérdések te-
rén. Ez, ha következményeiben megfontoltan 
volt mondva, több, mint amennyit Tisza István 

tói vártunk, mert világosan katonai czéljaink 
dolgában stádiumnak tünteti föl  a szabadelvű 
párt katonai programmját. Az erős kézről, mely-
nek hírébe keverték öt, némi humorral nyilat-
kozott az uj miniszterelnök, de magyarázat nél-
kül Nem tette hozzá, hogy az az erős kéz, 
amelylyel öt gyanúsították, az ellenzék megrend-
szabályozását jelenti, ellenben az az erős kéz, 
amelyre ő czélzott, a szilárd, kemény, de igaz-
ságos kormánynak jelképe. Amazt aggódva né-
zik mindenek, emezt a közkormányzatban óhajtva 
várják a hazafiak. 

Igen röviden egy sötét pontot érintett az 
uj miniszterelnök: a pénzügyi helyzet komoly-
ságát. Ez a dolog talányszerüen hangzott, benne 
sok aggodalom rejlik s tartunk tőle, ha bővebb 
kifejtésére  kerül a sor, sok kellemetlen megle-
petés éri az országot 

A nemzeti politikát ismételve és a katonai 
kérdésekkel is kapcsolatban hangoztatja a prog-
ramm. Mikor, mint tulajdonképeni tárgyára rá-
tér, a nemzetiségi ügygyei köti össze, de álta-
lánosságoknál nem mond többet. A nemzetiségi 
törvényről, melynek megváltoztatása vagy eltör 
lése iránt tudvalevőleg -rszágos mozgalom indult 
meg, nem emlékezik meg Egyáltalán konkrét 
eszmét vagy czélt ebben nem tud, vagy nem 
akar megjelölni. Utolsó tárgya, a kormányzati 
politika, melyre nézve Apponyi provokácziója 
folytán  már a minap nyilatkozott s melyre nézve 
ma azt mondja, hogy czélja a törvénytisztelet 
és törvényvégrehajtás alapján álló rend, ami 
röviden, de jól van mondva és becsület lesz ha 
ugy lesz . 

Tisza programmjának elmondására a szerdai 
főrendiház  ülése adott módot és alkalmat. Tisza 
István programmja gazdag tárháza annak a sú-
lyos anyagnak, amelyen szemlét kell tartania 
annak, aki a fenntebbi  kérdésre meg akar fe-
lelni. "Várakozásunkat Tisza István beszéde csak 
részben elégítette ki, - már amennyiben a 9-es 
bizottság katonai programmja nem eredeti szö-
vegezésében maradt, — de maga az anyag, a 
tennivaló, a gazdasági, kormányzati és nemzeti 
munka ama tömege, amelyet mint uj miniszter-
elnöknek felölelnie  kellett, mutatja, hogy semmi 
elvesztegetni való időnk nincsen, dologhoz kell 
látnunk sürgősen, nem ha virulni, de ha csak 
élni is akarunk. 

lenne, de Tisza gróf  « kevesek közé tartozik. 
Parlamenti szereplése sorún pedig egyik beszé-
détől a másikig szinte nemmel látható volt, 
hogy ez a férfiú  ujjólag ismét mennyit tanult. 
Műveltségeinek alaptónusa gazdasági, tehát tel-
jesen modern. 

Tisza István gróf  czéltudatos, határozott 
őszinte és erős parlamentaire volt egész életé-
ben. Mindig mindenki tudui fogja  róla, hogy 
mit akar. És éppen ezért uem tudjuk most és 
a jövő fogja  megmutatni, hogy az a parlamenti 
fogadtatás,  melyben őt az ellenzék részeltette, 
kire nézve jelent szerencsétlenséget. 

Egészben véve Tisza programmja világo?, 
határozott és igen nagy gyakorlati érzékre mu-
tat. Sajnos, hogy az állami tisztviselők és ta-
nárok fizetésemeléséről  tett nyilatkozata vissza-
tetszést szül, már amennyiben azt nem ejti el 
ugyan véglegesen, de elhalasztja a közig, tiszt-
viselők és felekezeti  tanárok fizetésrendezése 
idejére. 

Az uj kormányelnök egyike a mai magyar 
parlament legnagyobb műveltségű tagjaínak. És 
szellemi kincstárát ma is még folyton  gyara-
pítja. Kevés ember van ma a magyar parla-
mentben, aki ad hoc készülés nélkül minden 
szőnyegre kerülő kérdéshez hozzászólni képes 

Belföld. 
— A parlament i ki látások. — 

Budapest, nov. 6. 

Tisza István gróf  nem fantaszta.  Politikai vi-
szonyainkat is töviről-hegyire ismeri. Éppen ezért az 
ellenzék nem ringathatja magát abban az illúzióban, 
hogy a legutóbbi gáncsvetésével valami nagyon meg-
lepte az uj kormányelnököt. Tisza István gróf  eleve 
tisztában volt azzal, hogy őt az ellenzéki frakcziók  ho-
zsannával fogadni  nem fogják.  Arra is számított, 
hogy kormányzásának elején tornyosuló nehézségek-
kel kell majd megküzdenie. Egész magatartása azt 
bizonyitja, hogy megfelelően  csinálta meg egész po-
litikai ezámitását. A politikai sakktáblán nyugodtan, 
higgadtan, számítással megteszi a maga lépéseit, 
kontrakariroz egy-egy konventikulumban látszólag 
pompásan kieszelt kúpot és ezenközben halad a maga 
utján, mindig óvakodva attól, hogy a jogosult táma-
dásnak még az önvédelem harczában se adjon alapot. 

Konstatálni óhajtjuk, hogy a politikai helyzet 
a parlamentben még ki nem jegeczesedett. Ez a dis-
kusszió, mely most foly,  mit sem bizonyít. Igaz ugyan, 
hogy az ellenzék szabadon portyázó része az elsó 
nap az uj kormány képviselőházi bemutatkozását 
megakadályozta, ámde nem feltünő-e,  hogy a Kossuth-
párt, aa ország legnagyobb ellenzéke, távol tartja 
magát a «-ost folyó  játéktól? I ' r f 

Sőt észleljük, hogy olyan nagytekintélyű par-
üamentaire, minő például Beöthy Ákos, elkerülj a 
parlament tanácskozó termét. Nyilván, nem azért, 
mert meg van elégedve a most folyó  taktikával. Előt-
tünk világos, hogy a most harezoló elemek elég ,eró.-
vel az obstrukezió tovább harczolására nem rendeJ-
keznek. Nem rendelkeznek első sorban azért, mert 
az Bgése parlament egyértelmű ellenállás ellenére 
egy ilyen kisebbség hasonlóan jelentős harezot meg 
nem vívhat. De nem vihat meg azért sem, mert ,a 
kaszinópárt is perhorreszkálja az állami szükségletek 
megakadályoeásának romboló politikáját. 

A nagy kérdés csak az, vájjon a konzulok végre 
is nem fogják-e  magukkal ragadni a Kossuth-pártot, 
melynek ifjúsága  oly könnyen, oly inpolitikusan he-
vül. A párt előkelőségei hangulatának és felfogásának 
ismeretében reméljük, hogy ez ezúttal nem fog  meg-
történni vagy legalább a kormány ügyességétől függ. 
A kormánynak óvakodnia kell az önvédelemben még 
odtiig is elmenni, a meddig más időkben joggal el-
mehetne. J o g o s u l t t á m a d á s r a p e d i g alapot 
a d n i a semmikép sem s z a b a d , mert az egy 
táborba hozza újra és kitartóan az egész baloldalt. 

A lelkek túlnyomó részben a békére vannak 
hangolva, a mi most foly,  az portyázás, személyek 
elleuli küzdulem, melyben már nemzeti jelszavakat 
se hallunk. A liberális irányzat ellen megy a harcz, 
a küzdelem minden ravaszságával és fogásával. 

L a p u n k m a i s z á m a O o i d j ü 



Politikai jegyzetek. 
Budapest, nov. 6. 

A hosszú, kinos válság fekete  felhői  oszla-
dozóban vannak, s a béke biztató sugarai meg-
csillantak a politika látóhatárán. 

Az az örvendetes tény, hogy a szabadelvü-
párt — komolyan féltett  egységének teljes meg-
óvása mellett — egyértelműen fogadta  el a ki-
lenczes bizottság jelentését, Tisza gróf  módosí-
tásával együtt: a legbiztatóbb perspektívát nyitja 
meg a további fejlemények  tekintetében Lehe-
tetlen, hogy a nemzet megnyugvást ne találjon 
a fontos,  nagy horderejű határozatokban, melye-
ket a közvéleményt mozgató katonai kérdések-
ben a szabadelvüpárt hozott, és melyek most 
kormányprogrammá lettek. Lehetetlen, hogy az 
ország hangulatát ne ragadja a béke és rend 
egyértelmű követeléséhez azok a vívmányok, 
melyeket a nemzet kapott. És lehetetlen, hogy 
az e hét folyamán  kialakult uj helyzetben az 
obstrukczió — ha még ugy fogadkoznak  is — 
meg no gondolja további lépéseit 

* 
A Tisza-kabinet kedden tette le az esküt 

ő felsége  kezébe. A keddi napnak legkiemelke-
dőbb momentuma Tisza gróf  miniszterelnöknek 
a szabadelvüpárt esti értekezletén elmondott 
beszéde volt. Tisza gróf  e programmbeszéde ki-
vétel nélkül jó hatást tett a szabadelvüpárt ösz-
szes tagjaira, s kétségtelen, hogy ez a beszéd 
komoly bázisa lesz a kabinet előtt álló nagy 
munkának. Tisza gróf  hangsúlyozta, hogy a 
nemzeti állam megteremtése képezi a kormány 
legfőbb  programmját. Rendkívül érdekesen vi-
tatta a nemzetiségekkel szemben követendő ál-
láspontokat, és egyéb kormányzati elveit, melyek 
valamennyien a nemzeti politika körül összpon-
tosulnak. Yégül kérte a párt tagjait, hogy váll-
vetve küzdjenek vele a haza boldogságának meg-
szilárdításában. 

* 
"V Nagy napra virradt szerdán a magyar po-

litikai élet: uj érának kezdetére, mely elé bi-
zalommal tekint az egész ország A dunaparti 
palotában lüktetett az ország szive. Az ülésen 
Daniel Gábor elnökölt, aki az elnöki előterjesz-
téseket azzal kezdte, hogy bejelentette Apponyi 
Albert grófnak  a Ház elnökségéről való lemon-
dását. És ekkor ezen pontnál váratlanul vihar 
támadt. A Szederkényi-párt, a néppárt és a 
Kossuth-párt egy töredéke nem akart belenyu-
godni Apponyi gróf  lemondásába és nagy lárma 
közt hangzottak föl  a kívánságok, hogy Apponyi 
gróf  maradjon meg az elnökségben. A zsivaj 
kapcsán Daniel elnök az ülést többször felfüg-
gesztette és mikor Tisza gróf  a királyi kéziratot 
az óriási lármában felküldte  az elnöknek, aki 
azt a szűnni nem akaró zajban felolvastatta  és 
kijelentette, hogy az tudomásul vétetett: olyan 
zűrzavar támadt a baloldalon, aminőhöz hasonlót 
csak az obstrukczió leghevesebb napjaiban lát-
tunk. A baloldal szónokai az elnök eljárásában 
a házszabályok megsértését látták és elégtételt 
követeltek. 

Az elégtétel másnap, a csütörtöki ülésen, 
be is következett azzal, hogy Daniel, maga is 
belátván a félreértés  eloszlatásának szükségessé-
gét, azt indítványozta, hogy a királyi kéziratra 
vonatkozó kérdést újra felteszi,  és a Ház újra 
szavazzon. Ebben a baloldal teljes elégtételt lá-
tott s igy a Ház tudomásul vette a királyi kéz-
iratot. 

Ezzel sikerülvén a szerdai vihar okát el-
simítani, a parlamenti tanácskozásnak élessége 
tompult. Tisza grófnak  ma, pénteken sikerült a 
Házban programmbeszédét elmondani, melyet a 
főrendiházban  még szerdán elmondhatott. 

Politikai körökben remélik, hogy a parla-
menti rend helyre lesz állitható és már a jövő 
héten betölthetik az elnöki és az egyik alelnöki 
helyet is, amelyre a szabadelvüpárt Perczel 
Dezső volt belügyminisztert és Jakabffy  Imre 
volt belügyminiszteri államtitkárt jelölte. 

* 
Apponyi Albert gróf  a képviselőház szer-

dai ülésén, valamint egy bécsi lapban részlete-
sen nyilatkozott arról, hogy miért mondott le 
a képviselőház elnökségéről. 

— Főleg azért mondottam le—jelentette 
ki Apponyi gróf  — mert az utóbbi időben kény-
telen voltam oly mélyen belemerülni a politikai 
ellentétekbe és a pártéletbe, hogy, nézetem sze-
rint, ez nem egyeztethető össze a képviselőház 
elnökségével A ki annyira beleavatkozik a po-
litikai viszályba, mint az utóbbi időben kényte-
len voltam azt én megtenni, az nagyon kiteszi 
magát a bírálatnak és attól lehet tartani, hogy 
ez a birálat az elnöki szék méltóságát és tekin-
télyét veszélyezteti. 

Apponyi gróf  azt a reményét is nyilvání-
totta, hogy a parlamenti rend helyreáll, mert 
az obstrukczió folytatása  szerencsétlenség lenne 
az országra nézve. A szabadelvüpártban benn-
marad. Nincs oka a kilépésre. Tisza gróf  meg-
ígérte, hogy abban a szellemben fog  kormányozni, 
melyet ő is helyesel. 

* 
A Khuen-Héderváry-kabinet helyébe tehát 

a Tisza-kormány lépett. Most, midőn Khuen-
Héderváry gróf  visszalép, most, mikor szemé-
lyéhez már semmisem férhet  azokból a méltat-
lan gyanúsításokból, melyekkel törekvéseit és 
czéljait oly kíméletlenül illették : most bizonyára 
nemcsak a szabadéivüpárton, de az ellenzék so-
raiban is minden objektiv itéletü ember elfogja 
ismerni, hogy az annyira meghurczolt államférfiú 
hiven és önzetlenül teljesített egy hazafias  nagy 
kötelességet Hónapokig ott állt egy ádáz harcz-
ban, mint valóságos ütköző központ; és felfogott 
a maga számára minden sebet, mely helyrehoz-
hatatlan szituácziókat teremtett volna, ha azokat 
az érdekeket érinti, amiknek szánva volt. Ugy 
tett, mint az a hős, aki együvé fogta  és saját 
keblébe döfte  az ellenség lándzsáit, hogy igy 
rést nyisson a nyomában jövő harczosoknak. 

Khuen-Héderváry grófot  ezért a legnagyobb 
elismerés illeti! 

Harminczhat esztendő óta nem volt olyan 
váltságos helyzetben az ország, mint ebben az 
esztendőben, amikor a politikai harcz megbéní-
tott minden közgazdasági munkát és haladást. 
Valóban erősnek és megállapodottnak kell lennie 
ennek az országnak, hogy anyagi katasztrófa 
nélkül* tudta egész mostanáig a parlamenti küz-
delmet folytatni,  mert ha gyöngébbek lennénk, 
mint a milyenek vagyunk, bizony ismétlődött 
volna az 1873-iki nagy pénzválság. 

A parlamenti harcz alatt abban maradtak 
mind ama nagyszabású gazdasági és társadalmi 
reformok,  melyeket a földmivelési,  kereskedelmi 
és igazságügyi kormányok részben kilátásba 
helyeztek, részben már papiroson meg is való-
sítottak. Hát ez igy nem tarthat tovább. A jó-
zan ész azt parancsolja most az ellenzéknek, 
hogy ne álljon többé útjába a tisztességes bé-
kekötésnek és támogassa az illetékes tényezőket 
abban, hogy az országot a békés gazdasági fej-
lődés útjára tereljék. 

El Magyarországtól! 
Sz .-udvarhely, nov. 5. 

Ütötték és verték a nagy dobot Ausztriában, 
hogy Magyarországtól külön kell válni s a vám-
területet elkülöníteni. Az osztrák agráriusok kezdet-
ték meg s folytatták  az Alldeutschok, akik gazdasági-
lag Németországhoz kívánnak csatlakozni, ők tudják, 
hogy miért? Amig csak erről a két oldalról hallot-
tuk a „Los von Ungarn" riasztó kiabálását, addig 
nem nagyon sokat törődtünk vele, mert egy évszá-
zad története megtanított benünket arra, hogy 
Ausztria kormányiérfiainak  legkedvesebb gyermeke 
az osztrák indusztria s ennek a kívánsága jöhet első 
sorban szóba a gazdasági viszonyok rendezésénél, a 
többi az Wurst. 

Megtörtént azonban a csoda, hogy az osztrák 
ipari körök is hozzá csatlakoztak a „Los von Ungarn'* 
jelszóhoz, akkor méltán kiálthatunk föl:  „Et tu mi 
fili  Brutus 1 ?" Mert az osztrák indusztria nagyra 
növekedését Magyarországnak köszönhette, annak a 
Magyarországnak, amelynek piaczait monopolium-
szerüleg okkupálhatta. Ezt a rut hálátlanságot meg-
magyarázni nem lehetett mindeddig, mig végre az 
események fölszinre  hozták azokat a motívumokat, 
amelyek az osztrák indusztriát erre a megmigyaráz-
hatlan lépésre terelték. 

Midőn ugyanis a mult hó 3-ikán az osztrák 

egyesült kereskedelmi és iparkamarák és ipari köz-
ponti testületek, azon alkalomból, hogy a keres-
kedelmi szerződések megkötéséhez az anyagot össze-
állították, disz nagygyűlést tartottak, az ipari 
szövetség elnöke, beszédében azon reménynek adott 
kifejezést,  hogy az esetben, ha Ausztria és Magyar-
ország közt csakugyan a gazdasági különválásra 
kerülne a sor, az osz'rák agráriusok fognak  maguk-
kal beszélni hagyni és kinyitnák a kaput az amerikai 
gabona előtt. 

Ez a nyilatkozat mint a bomba csapott az 
osztrák agráriusok közé s a leghevesebb kifaka-
dásokat idézte föl  Simitsch von Hohenblum a gaz-
dák központi szervezetének elnöke részéről. Micsoda? 
mondja Simics, az gondolja önteltségében az osztrák 
indusztria, hogy nem is létezik osztrák mezőgazda-
ság és erdészet és egy agrárius vám- és kereskedelmi 
politika csak Magyarországnak fekszik  érdekében ? 
Micsoda naivitás azt hinni, hogy az osztrák agrári-
usok az amerikai gabona előtt kaput nyissanak, 
vagy nem még nagyobb naivitás azt hinni hogy 
Oroszország és a Balkán államokkal a kereskedelmi 
viszonyt az osztrák mezőgazdaság rovására lehessen 
létrehozni, avagy Olaszországgal oly kereskedelmi 
szerződést kötni, amely egy megváltoztatott és el-
dugott borvámklauzulára alapíttassák ? 

Ezen agyrémekkel szemben kereken kijelenti 
Simics, hogy az osztrák agráriusok óhajtják ugyan 
a gazdasági különválást Magyarországtól, mert akkor 
az osztrák mező- és erdőgazdaság egy nagy nyomás-
tól szabadulna, de eszükágábsn sincs az igy meg-
szűnt versenynyel a tengerentúli államok, Orosz-
ország és a Balkán még sokkal nyomasztóbb verse-
nyét fölcserélni. 

És megfenyegeti  az osztrák indusztriát, ame-
iyet a kormány elkényeztetett gyermekének nevez, 
hogy óvakodjék harczba elegyedni az osztrák agrári-
usokkal, mert azok résen állanak, a kereskedelmi 
szerződésekhez az anyagot ők is elkészítették, a kor-
mányhoz be is nyújtották és el vannak tökélve — 
még a magyar agráriusok segítsége nélkül is — 
azoknak érvényt szerezni. Ne számítsanak tehát az 
osztrák iparosok arra, hogy az agráriusok feje  fölött 
kereskedelmi szerződéseket köthessenek a maguk 
előnyére s a mezőgazdaság kárára. 

Az osztrák agráriusok tehát megadták a fele-
letet Neumann urnák oly világosan és oly félreért-
hetetlenül, hogy alig tehető fel,  mintha az osztrák 
iparosok még egyszer mernének a külön vámterület 
mellett kardoskodni. 

Dr. Körber csillapításai után tehát jön az ag-
ráriusoknak félreértést  nem tttrő megnyilatkozása 
és igy az osztrák indusztriának be kell érni a jö-
vőben is a kezében lévő galambbal, lemondva egy-
előre a távolból kínálkozó verébről. 

De a gráczi tartománygyülésbeu lefolyt  vita is 
mementóul szolgál az osztrák indusztriára nézve, 
hogy ábrándképekkel ne ámit?a magát Báró Raki-
tanszky, az ipar ama meglepő felkiáltását,  hogy „El 
Magyarországtól" csak ugy véli megmagyarázható-
nak, hogy ily módon megtartja a maga számára a 
magyar piaczot és ennek fejében  kedvezményeket ad 
a magyar agrárterményeknek. Vagyis, hogy az osztrák 
ipar kereskedelmi szerződésre lépne Magyarországgal, 
és ekként biztosítva itt piaczot, menne tovább hódí-
tani Oroszországba és a Balkánra, sőt a tengeren-
túlra is, természetesen megint csak azzal a feltett 
szándékkal, hogy az ipari térfoglalásért  azoknak is 
ad agrárkedvezményeket. E sakkhúzással szemben 
— mondja Rokitanszky báró — résen kell lennünk. 

Az osztrák agráriusok tehát látják iparuknak 
sötétben tapogatódzó ujjait, kezdik látni azt, hogy 
mit jelent rájuk nézve a külön vámterület. Pedig 
ezt ők nem igy képzelték, ők azt hitték, hogy a 
külön vámterületet képező Ausztria első sorban az 
agrárvédelmet juttatja érvényre s csak azután engedi 
beszélni az osztrák ipart, amely ellenkezőleg az 
osztrák mezőgazdaságot igyekszik kijátszani. 

Ilyen téves praemissák után lehet-e csodál-
kozni azon, hogy a következtetés is rossz volt és az 
„El Magyarországtól" keserves fertőjébe  kerültek, 
amelyből most már kézzel-lábbal igyekeznek kievicz-
kelődni. 

A felső-ausztriai  ipargyülés sokkal körmönfon-
tabbul gondolkozik és linzi gyűlésén határvámokat 
kíván felállítani,  de csak a magyar liszt és gabona 
ellen; de csak föltételesen.  Ha ugyanis Magyarország 
lemond a zóna teher díjszabásról és elfogadja  ^ kilo-
méter tarifát  Hogyha azonban Magyarország ezt el 
nem fogadja,  akkor meg kell vámolni a magyar lisz-
tet és gabonát. 
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Megint csak azt bizonyítják be ezzel a tisztelt 
linziek, amit az egykori torontáli sváb falu  birája, 
hogy: „Dumm száma, óba pfiffig  száma á!" Mert 
azt meg mi mondhatjuk meg a linzi agrárgyülésnek, 
hogy a zóna teherdijszabás mellőzése esetéa még a 
legvadabb közös vámterületes magyar gazdának sem 
kell többé a közös vámterület. A zóna teherdijsza-
bás mellőzése ugyanis azt jelentené, hogy az osztrák 
pioczokra olcsóbban jöhetne Németországon át az 
amerikai buza, még meglehetős nagy vámok esetén 
is, mint a magyar buza vagy liszt. Tehát meg lenne 
sértve az az elv, hogy Ausztria piaczai rendelkezé-
sére állanak a magyar terményeknek s viszont az 
osztrák iparczikkek érvényesülhetnek a magyar pia-
czokon. A kilométer teherdijszabás nem lenne egyéb, 
mint a vámnak egy burkolt alakja. A tul okos bé-
csiek a keserű méreg pilulát kínálják nekünk, még 
pedig vagy csupaszon, vagy ostyában, de igy vagy 
ugy be kell venni. 

No hát nem vesszük be. Erről biztosithatjuk 
a bécsieket, akik e miatt egész nyugodtan mehetnek 
át Uhrfahrba  sétálni ezeken a szép ő-zi napokon. 

Annyit azonban most már tudunk, hogy az 
osztrákok könnyelműen dobálództak az „El Magyar-
országtól" jelszóval, de a visszavonulót már meg-
fújta  dr. Körber, megismerték a kishamisok egymás 
motívumait is és tömérdek magyar embor őszinte 
fájdalmára  el fognak  most már hallgatni. s . 

Az idegesség az iskolában. 
Az idegesség általánosan elterjedt betegség. 

Jóformán  minden második ember szenved benne. 
Nem csoda, ha e bajjal az iskolás gyermekek köré-
ben is találkozunk. Jó azt idejében felismernünk, 
ha ellene védekezni akarunk, amely védekezésben a 
tanitók és tanárok az orvosok segítségére kell hogy 
siessenek. 

Az iskolában az idegesség szempontjából három 
féle  gyermek vegyül együvé: 1. egészségesek, akik 
idegeseknek látszanak, 2. ideges hajlangóságuak és 
3. ideges alkatúak. 

Az egészséges gyermek szellemi fejlődése  sorá-
ban is mindenkor felmerülnek  olyan tüuetek, ame-
lyek a psychomechanismus boncztani tökéletlenségére, 
némely idegpályák éretlen bégére vezethetők vissza. 
Ilyen a nagyzolás, az egoizmus, akaratoskodás, ké-
sőbb az üldöztetés és a megfigyeltetés  téves eszméi, 
az illúziók és ábrándok, a kényszerek, a suggestibi-
látá8, a rapport és az öntudatszükülés sokféle  neme. 
Ide taitozik a serdülő kor vakmerő bátorsága, túl-
zott önbizalma, féktelen  tettvágya, elbizakodott aka-
rata, mindent jobban tudása, tulvérmes reménye, 
könnyű befolyásolhatósága,  szerfeletti  hiszékenysége, 
végtelen boldogsága, határtalan világfájdalma,  köiiy-
nyelmü gondatlansága, lelkes idealizmusa stb. 

Ezek egyenkint és változó tömegükben annyira 
fokozódhatnak,  hogy az idegesség látszatát öltik ma-
gukra. Tulajdonképpen nincsen bennük idegesség, 
amit legjobban bizonyít a múlandóságuk. Jönnek és 
mennek anélkül, hogy a fejlődő  egyén jellemében 
megtapadnának. Idegességet sem szülnek, csak erős 
szellemi tulfáradást  a heves, tartós indulatok keltése 
esetében. A tulfáradást  az ép idegzetű gyermek is-
tenadta lustasága révén rendszerint kikerüli. A tar-
tós kellemetlen hangulatok ellen már nehezebben 
védekezik. Az iskola tehát csak arról gondoskodjék, 
"hogy a gyermek eszének tulfáradását  ne okozza, mert 
a lustaságot provokálja és a gyermekben tartós kel-
lemetlen haugulatokat ne ébresszen, mivel ezek meg-
bénítják a munkaerejét, megutáltatják vele a tanu-
lást s ha igen hosszan tartanak meg nagyon erősek, 
idegességet is szülhetnek. 

Az ideges hajlandóságú gyermekek a diszpozi-
cziót a szülők betegeskedése okából öröklik. Világra-
hozott sajátságuk, hogy bár nincsen semmi bajuk, 
lelki életük a nyugalmas kerékvágásból könnyen ki-
zökken. Érzékenyebbek vagy tompábbak a rendes-
nél, gondolkodásuk, felfogásuk,  fantáziájuk  plus, vagy 
minus túlzásokat mutat. A ügyelem könnyen fárad 
náluk. Hangulataik változékonyak, esékenyek, lobba-
nékonyak. Ambicziójuk, vagy közönyük fokozott.  Ér-
telmük koraérett, gyakran zsenialitást mutat, vagy 
a szokottnál lassabban fejlődik.  Indokolatlan szimpá-
tiák és antipatiák, nyugtalan, aggodalmas érzések, 
feltűnő,  néha természetelleneo vágyak uralják őket. 
Ezen lelki sajátságokat jellegzetes testi jelenségek is 
kisérik. Főfájás,  vértódulás a fejben,  szédülés, hideg 
kezek-lábak, emésztési s kiválasztási zavarok, rossz 
alvás, álomból felriadás,  hajlandóságok a huruthoz, 

lobosodáshoz, lázas állapotokhoz, a testi s szellemi 
gyors fáradékonyság,  beszédbeli hibák, stb. ideges 
diszpoziczió mellett szólanak. 

Az ilyen gyermekek könnyen válnak idegesekké. 
Értelmük tulfáradása,  vagy tartóssá váló kellemet-
len kedély-emóciók biztosan belehajtják Őket a bajba. 
Nagy veszély környékezi őket már a szülői házban. 
Az a rossz szokás, amelynél fogva  a legtöbb szülő 
gyermekeit a felnőttek  körébe vonja, őket a nagyok 
ügyébe beavatja, azok örömében s bánatában osztoz-
kodni engedi, sőt azok élvezeteiben (szinház, bál, 
nyilvános szereplés stb.) is részesiti, a fejlődő  gyermek 
idegrendszerét valósággal megmérgezi. Hiába örül a 
a korán érett értelemnek, az a test meg a lélek 
gyengülését, az idegességet eredményezi. Hasouló 
veszedelem várja őket az iskulában, pedig a tanulók 
egyharmada ideges hajlandóságokkal bir. Tulkorán, 
túlsókat és kedvetlenül kell dolgozniok. Az ideges-
séget fakasztó  lelki elfáradásnak  számos iskolásgyer-
meknél történt pontos méréséből kiderül, hogy ki 
nem pihenhető tulfáradásnak  esnek áldozatul: 

1. ha apróbb gyermekek számára az iskola 
reggeli 9 óránál, nagyobbaknál reggeli 8 óránál ko-
rábban kezdődik. Minden ezt migelőző foglalkoztatás 
szintén veszedelmes, mert ugyanannyi üditő álmot 
rabol el a gyermektől; 

2. ba a tanitás a délutánra, vagy ismétlő órákra 
is kiterjed, mivel ilyenkor az elfáradás  kétszeres ; 

3. ha a munkaidő uapi 5—6 óránál több, ha a 
házi-gyakorlaton kivül a gyermek még otthon tanu-
landó leczkét is kap vagy mechanikai magolásra 
kényszeritik; ez utóbbi a legfárasztóbb  tényező; 

4. ha évzáró vizsgáknak vettetik alá, amelyek 
nemcsak czéltalanok, hanem rendkívül károsak is; 

5. ha az ó-kori nyelvek a tananyagot dominál-
ják, mert ezek annál fárasztóbbak,  minél fiatalabb 
a gyermek; 

6. ha a gyermek egyéni tehetségét meghaladó 
munkát követelünk tőle, mert ez az idegességet te-
remtő kedvetlenségnek egyik legfőbb  oka; ki mire 
alkalmas, csak azt kel! benne kifejleszteni,  a kora-
éretteket vissza kell tartani, a hátramaradókat ha-
ladásukban támogatni; 

7. ha az igazságos szigor és szükséges fegyelem 
testi meg lelki fáradást,  vagy tartós kellemetleu han-
gulatokat ébreszt. 

Másként áll a dolog az ideges alkattal felru-
házott gyermekekkel. Ezek többnyire idült betegsé-
gekben szenvedő, alkoholista, epilepsziás, idegbajos, 
elmebeteg, öngyilkos vagy büntevő szülők gyermekei. 
Öröklött s a világrahozott konstituciójuk révén testi 
meg lolki fogyatékosságot  mutatnak. Testi arányta-
lanságok és tökéletlenségek kifejezett  idegességekkel, 
az idegrendszer kóros működéseivel, az érzékelés ne-
hézségeivel, a közérzet tompaságával, a fajdalumér-
zés csókkent voltával, az indulatok hevességével, a 
magasabb rendű tthikus és esztetikus érzések hi-
ányosságával, a figyelem  tökéletlenségével, az értelem 
gyöngeségével, az tmlékezés kitűnőségével, a fogal-
ipak hézagosságával, a fantázia  képtelenségével vagy 
teljes hiányával s az utánzási képesség rendkívüli 
kifejlődöttségével  párosulnak. 

E gyermekek majd ingerlékenyek és mozgékony 
természetűek, aajd közönyösek és tompák. Miudkét 
esetben az iskolákban a társaikkal haladni nem tud-
nak, az utóbbiakat a haladásban gátolják és azon-
felül  erkölcsi vakságukuál, érzékeik félszeg=égénél 
és cselekvéseik kiszámíthatatlanságánál fogva  a többi 
tanuló zsenge, fogékony  lelkét megfertőzik.  Ezért 
sürgősen kívánatos, hogy az ilyen ideges alkatú 
gyermekek: 

1. minden rendes iskolából kirekesztessenek, 
illetőleg számukra külön segítő osztályok vagy segítő-
iskolák szerveztessenek, amelyben orvosi segédkezés 
mellett, külön t czélra képzett szakértő tanféifiak 
nevelése alá kerüljenek, mint az Németországban 
is történik; 

2. a nevezett segítő-iskolákban 15 — 16 éves 
korukig tartassauak, atnig biztos exisztencziát ala-
pitaniok sikerül. 

Csak ily módon lehet majl iskoláinkat meg-
tisztítani az idegesség mételyétől, a társadalmat s a 
hadsereget az ismert szocziális kórok, legkiválóbb 
okozóitól megmenteni, számos családtól egy őket 
folyton  üldöző rémet elhárítani és sok ezer egyéb-
ként elzüllő egyént a hasznos, jóltevő, létet bizto-
sító, megelégedést nyújtó munka számára megnyerni. 

Tan Ar. 

Ujdonságok. 
Sz.-udvarhely, nov. 6. 

A magyarság a hadseregben. Dr. Heltai  Ferenc 
az oklándi kerület országgyűlési képviselője „A ma-
gyarság érvényesülése a hadseregben" czimmel érté-
kes munkát adott közre. A mű négy törvény ország-
gyűlési tárgyalását tartalmazza. A négy törvény az 
1791-iki IX., az 1807-iki II., az 1830-iki VIL, s az 
1840-iki VI. t.czik, melyek mindenike a hadsereg 
magyarságára vonatkozik s ugy e törvényekből, 
mint a rájok vonatkozó országgyűlési tárgyalásokból 
nyilvánvaló, mennyire őiködtek őseink a hadsereg 
magyar jellegének megőrzésén. Szükséges a történe-
lem tanulságainak ilynemű tárgyalása nem csak a 
politikai tudás előmozdítása czéljából, de azért is, 
hogy lásson és okuljon a mai kishitű nemzedék, 
melylyel már-már azt is elbírják hitetni, hogy a 
nemzet lemondott a magyar hadseregről. A becses 
munka a Pesti Könyvnyomda-részvénytársaság nyomása 
8 4 koronáért minden könyvkereskedésben kapható. 

Nöegyesiileti ügyek. A helybeli jótékony Nő-
egyesület az emberbaráti szeretet gyakorlásában áll. 
Elhagyatott árvák, özvegyek és gyámoltalan szegé-
nyek ügyét karolja fel.  Segitő jobbjával támogatja a 
sorsüldözötteket. Sajnos azonban, hogy szép, nemes 
és fenséges  hivatását — a rendelkezésre álló anyagi 
eszközök elégtelensége miatt — csak részben való-
sithatja meg, hiszen mindenütt a szükséghez mérten 
nem segíthet. Hogy feladatát  Nőegyesületünk minél 
eredményesebben oldhassa meg s a szükséges anyagi 
eszközöket előteremthesse, f.  hó 1-én dr. Damolcos 
Andorné elnöklete mellett tartott választmányi ülé-
sén elhatározta, hogy még e hó folyamán,  november 
18-án megkezdi a fillérestélyek  tartását s deczember 
5-én pedig teaestélyt  is rendez. A Nőegyesület ne-
mes törekvéseit közönségünk mindig igazi buzgóság-
gal méltányolta s anyagi és erkölcsi támogatását at-
tól soha meg nem vonta. Hisszük, hogy a Nőegye-
sület estélyei az idén is népszerűek lesznek s hozzá 
fognak  azok járulni társadalmi életünk föllenditésé-
hez. A Nőegylet választmánya az 1903/904-ik iskolai 
évre a kővetkezőknek szavazott meg segélyt: Györft'y 
Mariska 200 kor., Kiss Irma 120 kor., Csiszér Erzsi 
és Margit 100—100 kor. tanitónőjelölteknek, továbbá 
Lukácsfi  Elekné gyermekei részére 120 kor. — Ezen-
kívül az ünnepi segélyezettek közé négy gyámolta-
lan öreget vett fel.  ±<o°l 

Kinevezés. Az igazságügy miniszter Diemár 
Gyula szeutágotai járasbirósági aljegyzőt, a tordai 
törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. 

Egyházkerületi közgyűlés. Az erdélyi ev ref. 
egyházkerületnek f.  hó 7-éu kezdődik meg a 4—5 
napra terjedő közgyűlése, melyen Br. Bánffy  Dezső 
főgondnok  elnököl. Az ülés most is, mint a multak-
ból következtetni lehet, rendkívül népesnek Ígérke-
zik. Fontos tárgyak kerülnek szőnyegre. Gondnokok 
és tanárok választása, ifjú  lelkészek kibocsátása és 
fölesketése,  a püspöki vizsgálat alatt álló egyház-
községeknek az egyházmegyékbe való beosztása s 
jogi helyzete stb. A helybeli ref.  kollégiumnál is 
ez alkalommal 2 rendes tanszéket fognak  betölteni, 
az egyik a vallástanári, másik a Ravasz Árpád el-
távozásával megüresedett magyar latin nyelv és iro-
dalmi. A kollégium képviseletében — mint értesü-
lünk — Ugrón  János, Stbessi  Ákos, Gyárfás  Endre, 
Dr. Gyarmathy  Dezső és Dr. Ráczkövy Samu gond-
nokok ; Gönczi  Lajos, Solymossy  Endre, Félegyházi 
Antal, Fejes  Áron, Kovács  Dániel, Szabó András, 
ticabó  Árpad és Fazekas  József  tanárok vesznek 
részt, mig a ker. papok közül Péter  Károly esperes, 
Biró Áron, Csia  Kálmán, Jakab  Albert, Lajos János 
utaztak el a közgyűlésre. 

A Korcsolyaegyesület gyűlése. A helyi Kor* 
csolyaegyesület műit vasárnapra kitűzött gyűlését, 
miután a tagok az alapszabályokban előirt számban 
uem jelentek meg, nem tarthatta meg, s az ma dél-
előtt 11 órakor, a vármegyeház kistermében  tartatik 
meg. E gyűlésen a határozatok a tagok számará-
nyára való tekintet nélkül hozatnak meg és arra 
külön meghívók nem bocsáttattak ki. 

Eljegyzés, tizebeni  Antal e hó 5-én eljegyezte 
Majorosy  Ilonka kisasszonyt Fehértemplomon. 

Emléket az agyagfalvi  réten. A székely emlék* 
alap javára az Udvarhelyi Híradó szerkesztősége 
gyűjtés utján 121 kor. 20 fillért  küldött. Ezen ösz-
szeggel az alap javára 5381 kor. 52 f.  folyt  be. Az 
idáig tett kiadás 2tí5 kor. 61 fillért  tesz ki, ezen 
összeget levonva a fent  jelzett összegből az alap 
összege tesz 5095 kor. 91 fillért,  mely az Udvar-
helymegyei takarékpénztárba VI. 740. sz. betéti 



könyvön van letéve. Hazafias  adományáért az Udvar-
hely: Hiradó szerkesztősége fogadja  ez uton is a 
végrehajtó bizottság hálás köszönetét. Ferenczi  János 
végrh. biz. pénztárnok. 

Az udvarhelymegyei r. k. esp. ált. tanitó-egylet 
„Havasalyi" köre f.  hó 14-én d. e. 9 órakor kezdő-
dőleg Fenyéden tartja meg őszi vándor gyűlését Gás-
pár János elnök vezetése mellett. A gyűlés tárgy-
sorozata a következő: 1. Szent mise „veni sancte"-
val. 2. Gyakorlati tanítást tart a helybeli tanitó. 3. 
Elnöki megnyitó. 4. „Deák emlékezete" szavalja 
Bálint  Károly tanitó. 5. A mult gyűlés jegyzőköny-
vének felolvasása  és hitelesítése, tí. Szaval Gáspár 
Árpád tanitó. í. Felolvas Péter  Károly tanitó. 8. 
Szaval Bakó Károly tanitó. 9. A gyakorlati tanitás 
bírálata. 10. Az alelnöki állás lemondás folytán  meg-
üresedvén, annak betöltése. U. Esetleges indítvá-
nyok. 12. A jövő gyűlés helye és tárgya. 

Háziipar-szövetkezet a Székelyföldön.  Még a 
nyár folyamán  Sepsi-Szent-Györgyön kosárfonó  szö-
Aetkezetet akartak létesíteni. A szövetkezet czélja az 
lenne, hogy miután a vidéken a finom  iüzvesszők is 
termelhetők, a kisgazdák gyermekei egyrészt rövid 
pár hónapos kurzusokon a durvább áruk, u. m. gyü-
mölcscsomagoló, utazó stb. kosarak késeitésére kita-
níttassanak, másrészt azok a tanonczok, kik magu-
kat a kosárfonó  iparban óhajtják teljesen kiképezni, 
szakértő mester vezetése és felügyelete  alatt meg-
határozott időre a szövetkezetbe felvétessenek  és egy 
erős és intelligens iparososztály képződjék. A szövet-
kezet a földmivelési  és kereskedelmi kormány tá-
mogatása mellett folyó  hóban fog  megnyílni. 

Két jutalomjáték. A jövő hét folyamán  a Polgár 
színtársulatának két kedvelt tagja tartja meg juta-
lomjátékát. Holnap hétfőn  liátkny  Sándornak, ennek 
a tehetséges fiatal  komikusnak, ki a társulat itteni 
működése alatt a közönség legkedveltebb férfi  szí-
nésze lett, lesz meg a jutalomjátéka, mely alkalom-
mal „Fokról-fokra"  czimü jóizü vig operette kerül 
szinre. Szerdán, Pálfi  Kína primadonna veszi ki ju-
talomjátékát és ez alkalommal Rákosy nagy hatást 
ért „Bolond" cz. nagy operetteje fog  menni. Pálfi 
Nina kedves, szeretetreméltó játékával és hatalmas 
terjedelmű tiszta hanganyagával fészkelte  be magát 
a közönség kegyébe, kit minden egyes fellépte  alkal-
mával a közönség tüntető lelkesedéssel fogadott  és 
zajos óváczióval ünnepelt. Igy tehát mind a két ju-
talmazandó méltán és jogosan tarthat igényt, hogy 
jutalomjátékukat a közönség meleg pártfogásába 
fogja  részesíteni. Itt emiitjük meg, hogy a társulat 
a maival még mindössze öt előadást tart. Ma vasár-
nap „Vereshaju" kerül szinre. Holnap héttőn, Rátkai 
jutalomjátékául „Fokról-fokra"  operett megy ; kedden 
az imént oly nagy szenzácziót ért „Magyar dal" ke-
rül bemutatóra, melynek folytatásául  „Csokonait" ad-
ják. Szerdán lesz Pálfi  Nina jutalomjátéka: a „Bo-
lond" és csütörtökön utolsó és bucsu előadásul „Ob-
renovics" fog  menni. 

Esküvő. Nagy  Károly folyó  hó 28-ikán tarija 
esküvőjét Jakab  Vilma kisasszonynyal Jakab  Lajos 
iparos és neje leányával, Székelyudvarhelyen. 

Helyreigazítás. Lapunk mult heti számában a 
városi közgyűlésről adott azon tudósításunk, mely 
szerint a Dr. Gyarmathy Dezső volt polgármester 
elleni kártérítési perben megítélt kamatkülönbözetet 
a képviselőtestület a házi pénztárból rendelte kifi-
zetni, — tekintve hogy félreértésre  adhat okot, — 
némi helyreigazítást igényel. Ugyanis a volt polgár-
mester által a képviselőtestület utasítása alapján 
váltóra felvett  24000 kor. kölcsönkamatai az esedé-
kesség idején a város által teljes összegükben ki 
lettek fizetve,  a számadásokban el lettek számolva s 
azoknak mostani ujabb kifizetése  tehát elrendelve 
nem lett. A képviselőtestület határozatában azt 
mondta ki, hogy a fennti  kölcsön után fizetett  s 6 
százaléknál magasabb kamatkülönbözetet méltányos-
sági okokból a volt polgármesteren felhajtani  nem 
kívánja. 

Szegény tanulók felruházása  ügyében a Nő-
egylet választmánya imént tartott ülésében a kezde-
ményező lépést megtette, mennyiben özv. Kassay 
Endrénét és Pap Andrásnét felkérte  a gyüjtő-iv ki-
bocsátására, a pénzbeli segély és ruhadarabok átvé-
telére. E helyen is kérjük a nemesszivü adakozókat, 
kegyeskedjenek a szegény tanulók ügyét felkarolni 
8 viselt ruhák vagy pénzbeli segély adományozásá-
val segítségükre sietni. A tél a maga hidegségével 
és zordságával nemsokára beköszönt, s jóleső érzés 
reánk nézve, ha adományainkkal a szegény tanulók 
könnyeit — habár részben is — letörülhettük. 

A róm. kath. plébánia templom belső javítása 
és díszítésére ujabban adakoztak: N. N. 50 kor., 
Bürger Balázs 10 k, Jánosy Gyula másodszor 10 k, 
Homolay Lajos 10 k, Kasza Ferenczné Mosdos 20 k, 
összesen ICO kor. I—V. közlemény szerint befolyt 
készpénz 1013 kor. Összesen 1113 kor. Fogadják a 
nemesszivü adakozók ez uton is hálás köszönetün-
ket. Jung-Cseke  Lajos apát plébános. Paschek  Vik-
tor pénztárnok. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület 
folyó  hó 10-én d. u. 3 órakor a vármegyeház kis-
termében választmányi ülést tart, melyre a választ-
mány tagjait az elnökség ez uton is meghívja. Tárgy-
sorozat: 1. Jelentés az október 10 és 11-én tartott 
kiállításnál felmerült  költségekről. 2. A komlósok 
létesítése ügyében teendő lépések megállapítása. 3. 
Folyó ügyek. 4. Indítványok. 

Adományok a muzeum számára. A következő 
sorok közlésére kérettünk föl:  Azon névtelen ado-
mányozónak, ki az alapítandó vármegyei muzeum 
gyűjteményének gyarapítására 2 drb. régi pénzt aján-
dékozott, továbbá Gaibel Aladár és Fidész Jenő 
főreálÍ8kolai  tanulóknak, kik ugyanezen czélra 2—2 
drb régi pénzt ajándékoztak, az udvarhelyvármegyei 
muzeum-egyesület nevében adományaikért e helyen 
köszönetet mondok. Csehély  Adolf  muzeumi-igazgató. 

A magyar nyelv a hadseregben. Több napilap 
hirt adott arról, hogy a hadügyminiszter rendelotet 
bocsátott ki, mely szerint Magyarország területén az 
egyes községek, vagy törvényhatóságok által épitett 
laktanyák, kizárólag magyar felírással  látándók el. 
A kincstár által épitett laktanyákon a feliratok  ma-
gyar és német nyelven eszközlendők. A rendelet sze-
rint a katonakönyvek is magyarul állitandók ki, a 
magyar hatóságokkal való levelezésnél pedig a had-
sereg köteles a magyar nyelvet használni. A rende-
let január elsején lép életbe. Amint most félhivata-
losan jelentik, a hadügyminiszter ez intézkedését 
mindez ideig nem tette meg. 

Személyi hir. Dr. Hermann  Antal, fővárosi 
igazgató-tanár, volt egyet. m. tanár e hó 1-én or-
szágos körútja alkalmából városunkba érkezett. Egy 
napi itt léte alatt a gyarapodó megyei muzeumot és 
a város nevezetességeit tekiutette meg. 

A Csizmadia ipartársulat folyó  hó 14-én szom-
baton, a temetkezési segélyalap javára az árubolt 
helyiségében zártkörű kosaras tánczmulatságot ren-
dez. Belépti díj személyenként 2 korona, családjegy 
3 személyig 4 kor. A mulatság este 8 órakor kez-
dődik. 

Nyilvános nyugtázás és köszönet. A következő 
sorok közlésére kérettünk föl:  A székelyudvarhelyi 
ref.  templom kijavítására a következő adományok 
folytak  be: Dr. Damokos Andorné őnagysága ado-
mányozott 15 koronát. Gálfi  Sándor gyüjtőivén ada-
koztak : Albert György 60 fill.,  Elekes János 40 fill., 
Dómé Rezsőné 1 kor., Simon Jánosné 2 kor., ifj. 
Sándor Gergelyné 2 kor., Gálfi  Sáudor 2 kor., Pálfi 
Anna 1 kor., összesen 9 kor. Hozzáadva e két ösz-
szeget az alábbi gyűjtések eredméoyéhez, kitesz ösz-
syesen 1117 koronát. Fogadják a nemes szivü ada-
kozók az ev. ref.  egyház hálás köszönetét. Vajda 
Ferencz, ref.  pap. Kovács  Dániel, pénztáros. 

A kir. pénzügyigazgatóság a napokban bocsá-
totta ki árverési hirdetményét, amelyben 15 udvar-
helymegyei községre a borital- és husfogyasztási  adó 
beszedési jogát az 1904. évre nyilvános árverés utján 
bérbe adja. A községek, mint jogi személyek, a ki-
kiáltási ár beigérése mellett, az árverést megelőző-
leg hat nappal az árverésre kiirt adónemek besze-
dési jogát megválthatják. Árverezni szándékozók, az 
árverés megkezdése előtt, a kikiáltási ár 10 'száza-
ékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírok-

ban, bánatpénzül letenni kötelesek írásbeli ajánla-
tok szintén elfogadtatnak.  Ezek a kikiáltási árnak 
10 százalékát képező bánatpénzzel ellátva, az árve-
rés napjának reggeli 9 órájáig, a pénzügyigazgató-
ság főnökénél  átadandók. Az árverés megkezdése 
után Írásbeli ajánlatok nem fogadtatnak  el. Bérlők 
az általuk bérbe vett községekben, csak azon esetre 
tarthatnak a lakosság számarányához mérten 1, 2, 
esetleg 3 italmérési engedélyre igényt, ha az általuk 
megajánlott évi bérösszeg 1000 koronát meghalad. 
Oly községekben, melyeknek évi bére 1COO koronát 
meg nem halad, ily italmérési engedélyek a bérlet 
tartamára csak akkor lesznek kiadhatók, ha azok 
az italmérések létszámába betudhatok. Az árverés 
napja f.  hó 19. és 20-ikára van kitűzve. 

Színház czimmel uj művészeti hetilap jelent 
meg, amely írásban és képben ismerteti meg a fő-

városi és vidéki színházak heti eseményeit. A lap 
munkásai: irodalmunk és müvészetünk kitűnőségei, 
közérdekű czikkeikkel élénkítik a szép kiállítású és 
előkelő színvonalú újságnak gazdagon illusztrált tar-
talmát. A lapot Falk Richárd szerkeszti. Előfizetési 
ára egy évre 10 korona, számonkint 20 fillér.  Szer-
kesztőség és kiadóhivatal Budapest VIII. Baross-
utcza 59. sz. 

Az „Ébredós" naptára. Az Ébredés politikai 
hetilap az idén is kiadta Ébredés Nagtárát, mely 
gazdag tartalmával teljesen pótol minden más naptárt. 
Az Ébredés előfizetői  (a most belépők is) ingyen 
kapják a képes naptárt. Jól teszi, aki mutatvány-
számot kér Magyarország e legszebb, legjobb és leg-
o'csóbb politikai hetilapjából, amelynek politikai ve 
zére és czikkirója Kossuth Ferencz. Előfizerési  ára 
negyedévre 2 korona. Kiadóhivatal: Budapest, IV., 
Váczi-utcza 21. 

Színházi hét. 
Sz.-udvarhely, nov. 7. 

A mult szombaton, okt. 3l-én, A postásfiu  és 
a huga négy felvonásos  bohózat volt műsoron. A 
közönség zsúfolásig  megtöltötte a színházat és a da-
rab végeztével a Ipgnagyobb csalódással távozott 
onnan, mivel hiába rokonszenvez a szinházjáró kö-
zönség a vig operettekkel, a bohózatokkal, a hyper 
botorságok távol állanak az ő szellemének gondol-
kozásától, az izzéig magyar ízléstől, amely sok hosz-
szu éveken át tudott azzal a gondolattal megbarát-
kozni, hogy a színészet kulturális czélt szolgál, az 
Ő szemében az sokáig csepürágás volt. Amidőn tehát 
elértük a czélt, akkor ilyen üres színdarabbal mrg 
czáfoloi  azt, legalább is Ízléstelen dolog. A közönség 
csak ugy becsüli a színészetet, ha komoly feladata 
minden ágának megfelel,  mely szerint tudjuk, hogy 
egyáltalán csak akkor engedett teret a színészetnek, 
csak akkor hódithatott teret itt a jó vidéken a di-
atrum, amikor az maga is megtisztult már a vásári 
komédiák és idétlen possék-nak lapos, brutális sa-
rától. Ezért távozott csalódottan a termet telis-tele 
megtöltő közönség a Postásfiu  és a huga előadása 
után, és azért érzett a színészet minden barátja 
fájdalmat  midőn a színházban, mely egyrészt a nem-
zeti műfajunknak,  másrészt a gráczia. a könnyedség 
kultuszának szolgálatát tűzte ki czéljául, grasszálni 
látta a vásári komédiás stílust, melynek keretében 
üres, semmit mondó játékra voltak a színészek szo-
rítva. Rátkai  Sándor a czimszerepben minden lehetőt 
elkövetett, hogy élénkséget keltsen, s ha ez néha-
néha sikerült is neki, az az ő érdeaae. P. Szepesi 
Szidi Klári szerepében kedves volt és amit az énekes-
beszéd és a szines dalprodukczió terén produkált, 
határozottan elismerésre tarthat számot. Hangja szé-
pen, tisztán csengett s megjelenése is hangulatos 
volt. A többi szereplők szintén igyekeztek a rábi-
zottaknak megfelelni,  s ha a hatás mégis elmaradt, 
ugy az, mint fentebb  mondók, csak a darabnak tud-
ható be. 

Vasárnap, nov. 1-én Gárdonyi Géza A Bor cz. 
íalusi történetét adták. Közönségünk ezt a szivet, 
lelket gyönyörködtető darabot, melyből poézis és 
hamisitaJan magyar érzés árad ki. ismeri. A Gár-
donyi alakjai élczelnek, jóizüeket mondanak, de nem 
azért, mert a szerző hálás szerepeket akart irni és 
holmi slagereket akart a szükséges helyeken a szo-
kott raffinériával  alkalmazni, hanem azért, mert az 
ő parasztjai és parasztasszonyai az adott helyzetben 
mást nem is mondhatnak. Nem mű parasztság van 
ebben a darabban, nem kassirozott népiesség, hanem 
maga az őseredeti, tőrül metszett falusi  élet, ami 
abban feltárul  előttünk. A néplélek minden hibája 
és minden erénye, a földmives  véralkatának minden 
indulata s minden jóérzése szól hozzánk, míg ez a 
kedves történet szemünk előtt lefolyik.  Hogy ennek 
daczára a darabot mégis csak gyérszámu közönség 
nézte végig azt a halottak-estéjének tudjuk be, mely-
nek hangulata a színpadra is ráragadt, s a szerep-
lők is olyan érzéssel jöttek-mentek, mintha gyászfátyo-
los koszorú lett volna karjukon. A Baracs Imre 
szerepébe Szabó Ferencz ugrott be, s vállalkozása 
fölötte  érezhető volt. A büszke, délezeg magyar 
parasztból olyan kapezabegyárt csinált, kinek a ke-
zéből csak a bizonyos czélra szolgáló két águ vas-
villa hiányzott. Szepesi  Szidi mint Eszter jó volt, 
azonban nem volt kellőleg diszponálva. Kemény  Lajos 
mint Matyi és Kendi  Boriska mint Rózi hoztak de-
rültséget a szinre. A Rátkai  Göréje sem felelt  meg 
a hozzáfűzött  várakozásnak, míg a Horii  Durbintsa 
teljesen gyenge volt. Vadász  Lajos a Mihály bátyá-
ból csinált élvezhetetlen öreget túlzásával. Jók vol-
tak Hervai,  mint Baracsné és Bánházi  Teréz, mint 
Szunyogné. 

Hétfőn,  nov. 2-ikán, harmadszor került szinre1 

telt ház előtt Bob herczeg, Pálfi  Ninával a czimsze-
repben, aki szerepét ugyanazzal a kedvességgel 
győzte, mint a más két alkalommal, azonban ének-
számain a változó időjárás nyoma érezhető volt. 
Szepesi Szidi: Annié szerepébe Kendi  Boriska ugrott 
be — mert valószínű ugrasztották — s ha nem érte 
el azt a hatást mi e szerepnek kijár, ugy azt énair-
számainak tudjuk be. Már ismételten figyelmeztettük 
e helyen Kendi Boriskát, hogy ilyen vállalatokhoz 
ne engedje magát kapaczitálni; ezzel nemcsak a da-
rabnak, de magának árt. A közönség ettől eltekintve 
egész este jól mulatott s az elismerésből Pálfi  Niná--
nak ugyancsak bőven volt része. 
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Kedden, nov. 3-ikán, Leon Viktor operettéje: 
A Drótostót  volt műsoron. A drótostót, mely osztrák-
termék, azonban tárgya magyar s Trencsénben és 
Budapesten játszik, akkora közönséget gyűjtött egybe, 
mely más három estének is elég volna. A darabnak 
sovánka kis meséje van, s hogy az a fővárosban 
olyan zajos sikert érhetett el, az tisztán csak a ki-
állításnak és a közönség ízlésének tudható be. Egy 
tizennégy éves tót fiúcskát  Jánost szülei mielőtt 
világgá bocsátják, eljegyzik a tizenkét éves Zsuzs-
kával. János idővel a fővárosba  kerül, hol derék 
bádogos legény lesz belőle. Rég elfelejtette  Zsuzs-
kát s vőlegénye lesz mestere leányának. Ekkor ve-
tődik a fővárosba  Pfefferkorn  Farkassal Zsuzska, a 
miből baj lesz, mivel a Jano-Zsuzska eljegyzésnek 
Pfefferkorn  tanúja volt. Egy kis bonyodalom után 
minden jóra fordul.  Jancsi elveszi mestere leányát 
s Zsuzska pedig Milos, falujabeli  huszárkáplár fele-
sége lesz, azonban előbb egy kaszárnya-felvonást  is 
végig kell élvezni a közönségnek. A darabnak ami 
sikere volt az a zenének tulajdonitható, amelynek 
finom  szövésű melódiái át vannak itatva valami 
szláv melankóliától, mely még a bécsi keringők zo-
mánczát is megfogta  itt-ott. Rátkai  (Pfefferkorn)  na-
gyon is rituálizálta ^szerepét, s rögtönzött viczczei 
melyek túlzásba csaptak át, eltévesztették a hatást, 
s nyomukban nem derültség, de türelmetlenség kelt. 
Vadász  jó volt a bádogosmester szerepében, Kemény 
Jankója szintén jó volt, érczes tenorhangjával aratott 
tapsot. Pálfi  Nina kedves egyszerűséggel alkitotta 
Zsuzska leányzót és énekelni valójába sok érzést 
vitt bele. Kendi  Boriska a szokott kedvességgel ját 
szőtt a Miczi szerepében. Szőregh  a Jankóval való 
duettjében kellemes hanganyagról tett bizonyságot. 

Szerdán, nov. 4-ikén, Vadász  Lajos jutalom-
játékául Suderman örökérvényű darabja az Otthon 
ment. Az uj német drámaírók sorából egyik sem 
birt akkora elismerésre szert tenni a külföldön  is, 
mint Sudermann Hermán. Az „Otthon"-t alig egy év-
tizede, hogy Sudermann megirta, és ez idő alatt az 
egész világot megjárta. Nem hiába jelent uj idősza-
kot ez a mü; minden vonása mutatja, hogy meg-
alkotója a szokottnál más hangon kiván beszélni a 
közönséghez ; más a'akokat akar elénk vezetni, más 
viszonyokat akar rajzolni, szinte vakmerően, elszán-
tan és a való életnek megdöbbentő igazságával. És 
a darab minden ujitó törekvése mellett a színpadi 
hatás kipróbált eszközeit sem veti meg; nem csak 
kérdéseket vet föl,  hanem becsületes színdarabot 
(mesével, cselekvénynyel és befejezéssel)  is nyújt. A 
meséjét mindenki ismeri; a szigorú, puritán felfo-
gású apa és a családjával meghasonlott színművésznő: 
két különféle  felfogása  a becsületről és életről kerül 
itt összeütközésre. Magda meghasonlott leány sze-
repében, — ki testben lélekben erőteljes, zordon, 
eleinte rideg, de gyermeke szeretetében mély érzésű 
szinmüvésznő, ki végtelen szellemi fölénynyel  néz le 
atyjának szűk látkörü korlátoltságára s nem szakit-
hatván saját énjével, atyját sirba taszítja — Sz. 
Hervai  E. asszony tünt ki életteljes, erős alakítás-
sal. Eleinte, mig játékába belemelegedett, alakítása 
kissé színtelen volt, helytelenül hangsúlyozott, azon-
ban már a harmadik felvonásbeli  jelenetében nyilt-
szinen tapsot aratott, s a negyedik felvonás  nehéz 
jelenetben erőteljes, világos és értelmes deklamáczió-
jávai egyképpen fokozta  a hatást. Vadász  Lajos, a 
jutalmazandó, az apa szerepében jó volt, noha most 
is fgy-két  helyen esett tulzási hibába, már pediglen 
a tragikumot a komikumtól egy hajszál választja el 
Különben Vadász alakítása mi kifogás  alá sem jöhet, 
mivel a gutaütött öreg embert művészi reálizmussal 
játszotta és élesen színezte ki, amiért elismerésben 
a közönség részéről bőven volt része. Kendi  Boriska 
a Mariska szerepében pompásan emelkedett ki és 
bizonyságát adta drámai tehetségének. Szabolcsiné  a 
nagynéniből, ebből a csípő* öregasszonyból, komikát 
csinált. Szathmári  L«jos, a lelkész szerepébe beugrott, 
s lehet ezért, de azért is, hogy ugy járt-kelt a szín-
padon, mint egy római hős és tulkenetteljesen hang-
súlyozott, nem telelt meg feladatának.  A közönség 
nem jelent meg a színházban olyan számban, mint 
azt jogosan várni lehetett volna, noha a jutalma-
zandót barátai értékes meglepetésben részesítették s 
igy az anyagi siker is megvolt. 

Csütörtökön, nov. 5 ikén, Bárom pár czipö 
operettet adták. E régi osztrák termék süjettje is-
meretes a közönség előtt, Pálfi  Nina a czipész fele-
ségének szerepében annyi természetes kedvességet, 
jóleső melegséget 1 ozott a színpadra, hogy a színház 
közönsége egész este az ő játékának hatása alatt 
állott. A régi, feledésbe  ment német dalok, Pálfi 
Nina által igy előadva — ki hitte volna — meg-
tették hatásukat, s az ő Lénijének igen szép és ér-
tékes mozzanatai vannak; kedves és szeretetre-
méltó volt, igazi művészi érzéssel és ízléssel énekelt és 
pajkos játékával is teljesen érvényre juttatta ezt a 
semmit mondó szerepet, melyben pár szót vissza-
visszatérve százszor százféleképpen  mond, végig az 
egész darabon váltakozó helyzetek szerint lágy 
érzelgőssége, gyermekes eltökélése, kedves alakossága, 
szilaj tüze, megannyi fényességei  szép alakításának, 
Volt taps és ujrázás bőven, amelyből jutott Rátkai-
nak, a czipésznek is. ki ma szintén elemében volt. 
Megemlítjük még Szöreget,  ki ügyes alakításával szin-
tén hozzájárult a sikerült estéhez. 

Pénteken, nov. 6-ikán Kemény Lajos jutalom-
játékául Szigligeti Edének II.  Rákóczi  Fcrencz  cz. 
történeti színmüve ment. A közönség nem igen ér-
deklődik ilyen régibb és a hazafias  érzéstől elejétől 

végig áthatott darab iránt, mert csupán a karzat 
telt meg nézőkkel és a tanuló ifjúság  volt nagy 
számban képviselve; ezektől eltekintve alig voltak 
'20—30 an a színházban. A darab előadása inkább 
több jóakaratot mint positiv sikert mutatott; nem 
domborodott ki elég egységesen. Kemény  Lajos alakí-
tásában meg volt, ugyan a kellő igyekezet és hév, 
de sem hangjánál, sem pedig alakjánál fogva  nem 
volt eléggé imponáló; Bánházi  Teréznek mint Zrinvi 
Ilonának ellenbeu meg volt a megfelelő  alakja, de 
túlzott kiabálásba tévedt hevesebb kitöréseinél a 
megkívántató méltóság rovására. Szép megjelenés 
volt Kendi  Boriska; Vadász  még valamivel előke-
lőbben és markansabban alkakithatta volna Bercsé-
nyit; jó volt Rátkai,  mint páter Knitelíus ; ezzel is 
bizonyítékát szolgáltatta individualizáló tehetségének. 

Ma, szombaton, a Drótostót  operett megy. (r.) 

Legújabb. 
— Fövrtrowi tudósítónk távirati je lentése i . — 

Budapest , uov 7. 
(Érk. délután 4 ó) 

Tisza ünneplése. 
Szabadelvű-pártban tegnap este zajos óvá-

cziókkal fogadták  és ünnepelték T i s z a István 
grófot  a Házban elmondott programmbeszédjéért. 

Itt beszélték, hogy az államtitkári kérdés 
is elintézést nyert. E szerint: kereskedelemügyi 
államtitkár S z e r é n y i Béla gróf;  földmivelés-
ügyi államtitkár M a k f a l v y  Géza lesz. 

A Kossuth-párt értekezlete. 
A függetlenségi  párt K o s s u t h Ferencz 

elnök-lésével tegnap, pénteken, esti értekezletén 
elhatározta, hogy a döntő érlekezletét hétfőn 
este tartja meg, melyen határozni fognak  a kor-
mánnyal szemben követendő magatartás lelett. 

Elnök választás. 
A képviselőház mai ülésének elején Dá-

n i e l elnökölt. Mindjárt a gyűlés elején meg-
ejtették névszerinti szavazással az elnökválasztást 

Az ellenzék üres czédulákat dobott az 
urnába. 

Az eredményt D á n i e l Gábor alelnök dél-
ben hirdette ki Beadtak összesen 187 szava-
zatot Ebből esett Pe r e z e i Dezsőre 158. E 
szerint a Ház elnöke P e r e z el lett. 

D a n i e l Gábor ez után az ülést 10 perezre 
felfüggesztette. 

A szünet után Perczel fekete  diszmagvar-
bau az elnöki emelvényre lépett és fogadalmat 
tesz a törvény, házszabály megtartására. Részre-
hajthatlau és páratlan lesz — úgymond — és 
ebben kéri a Ház támogatását. (Éljenzés.) 

Ezután elrendelte az alelnök a választást, 
melynek rendén Jakabffy  Imrét 158 szava-
zattal alelnökké választották. 

Most a miniszterelnök programmja követ-
kezett. 

Elsőnek ehhez K o s s u t h Ferencz szólalt 
fel.  Kijelentette pártja nevében az uj kormáuy 
iránt a bizalmatlanságot. 

Ezután hosszasan birálja a miniszterelnök 
programmját. 

Kiadja : Becsek D. Fia könyvnyomdája 
TelefonszAiu:  14. 

Sz. 69—1903. ip. fb. 

Jíirdettneny. 
Udvarhelyvármegye területén háziipar elő-

állításával foglalkozók  figyelmét  ezúttal is fel-
hívjuk azon körülményre, hogy : 

1. A József  fóherczeg  Sanatorium-Egyesü-
let Budapesten, a régi országház épületében 
(Sándor-utcza) házi és népipari kiállítást, s ez-
zel kapcsolatosan karácsonyi vásárt rendez. 

Ezen kiállítás f.  évi deczember hó 1-én 
nyílik meg és vízkeresztig tart. 

2. A székely társaság Szegeden, tisztán 
székely háziipari czikkekből, karácsonyi bazárt 
rendez. 

Ezen kiállítás f.  évi deczember hó 15-én 
nyilik meg és vizkeresztig tart. 

Ugy a budapesti, mint a szegedi kiállításra 
küldött tárgyak oda és visszaszállítása 50°/0 

vasúti kedvezménnyel történik. 
Az eladott tárgyak árából 10°/0 vonatik 

e a költségek fedezésére. 
A kiállítási tárgyak Budapestre a József 

"őherczeg Sanatorium-Egyesület irodájának (Sán-
dor főherczeg-utcza,  régi országház) czimezve 
egkésőbb november 23-án, 

Szegedre a Székely társaságnak czimezve 
legkésőbb deczember 10-én adandók fel. 

A kiállítási tárgyak mellé árjegyzék csato-
andó, s azonkívül minden egyes tárgyou az ár, 

és tulajdonos neve kitüntetendő. 
Iparfejlesztő  bizottságunk a kiállítókat eze-

ken kivül bejelentési ivekkel, a még szükséges 
további utasításokkal; valamint indokolt esetek-
ben mérsékelt anyagi támagotással is hajlandó 
ellátni. 

Felhívjuk a háziipar e'őállitásával foglal-
kozókat, hogy iparuk ismertetésére és értékesí-
tésére szolgáló ezen kedvező alkalmat ne mu-
lasszák el s abban vegyene k részt. 

Iparfejlesztő  bizottság. 
Székelyudvarhelyt, 1903. november 7-én. 

Hollaki s. k. Ádám Altert. 

y%K 
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m Kalapoli legdivatosabb nagy választékban 

Barcjay Károly 
női- cs férfidivat  á r u h á z — = 

SZÉKELYUDVARHELYTT (Főtér.) 

V  Személyesen tett bevásárlásaimról II 
visszatérve, üzletemet a legújabb divat * 

szerinti 

újdonságokkal láttam el ugy a nöi, mint a férficzik-
kekben, s mielőtt őszi és téli bevá-
sárlását a n. é. közönség megtenné, 
kérem ugy a szolid árakról, mint a 
czikkek jóságáról meggyőződni szí-
veskedjék. Becses pártfogást kér 

móly tisztelettel 

Barcsay Károly. 
Szolid ís _ &iVatcziM«K 

olcsó árai; !T nagytanára 

Van szerencsém a n é. közönségnek tudomására 
hozni, hogy Székelyudvarlielyén (Kossuth-u. 56. sz. 
a.) a Painiajotli-féle  liázlan fogászati  műtermet 

rendeztem be. 
Melyben nemcsak fogorvosi  munkákat, ha-
nem minden fogtechnikai  munkát is, u. m.: 
fogsorok  betételét, csapfogak  és aranyko-
ronák elkészítését, valamint régi, vagy 
eltörött fogsorok  kijavítását pontosan és 

jutányos árban eszközlöm. 
Egyúttal tudatom a tisztelt közönséggel, hogy ál-
landóan ide telepedtem le. Rendelési óráim: d. e, 

10-12. d. u. 2 - 4 óráig. 

Tisztelettel j)r. KoVác; Gaza, orvostndor. 
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SZÖLÖLUGAST 
iiltesjiinH minden ház melU (s HertjeinKbeti; 

föld-  és bomoHtatajon. 
Erre azonban nem minden szőlőfaj  alkalmas (bár mind I 

kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha meg nő is, termést! 
nem hoz, azért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol' 
lugasnak alkalmas fajokat  ültettek, azok bőven ellátják há-
zukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskotály 
és más édes szőlőkkel. 

£ A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 1 
^ ház, melynek fala  mellett a legcsekélyebb gondozással fel-

nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek,} 
kerítéseknek, stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy leg-' 
kevesebb helyet is elfoglalna  az egyébre használható ré-, 
székből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert minden év-1 
ben terem. A fajok  ismertetésére vonatkozó, szines fény-j 
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki czimét egy levelezőlapon tudatja. — Czim: 

IrmtlUKi első szó'ló'oltVánytelep Jíagy-Kágya, j 
u. p. Székelyhíd. 

K.GX! 

A Richter-féle 

Liniment. Caps, comp. 
Horgony-Pain - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg-
bízható bedörzsölésttl alkalmaz tátik 
köszvénynél, csnznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
ii i i bevásárláskor óvatosak le-
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horionf"  védjegygyei 
és a „Richter" czégjegyzéssel fogad-
junk el. — 80 f.,  1 k. 40 f.  és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 
József  gyógyszerésanél 
Budapesten. Richter  F.  II  tstim, 
csász. és kir. udvari szállítók. 

Rudolstadt 
MMMN̂MMW 

R a k t á r : 
Nagysolymosi KOflCZ  Armin gyógyszertárában 

Székelyudvarhelytt. 

Sz. 5245- 903. 
tlkvi. 

Tr 
Árverési Untomén? és feltételei 

Gál János székelyudvarhelyi lakos végrehajta-
tónak, Molnár Ferenczné Szőke Rozália h.-remetei 
lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyé-
ben a kérelem következtében a végrehajtási árverés 
125 kor. 86 fillér  tőke, ennek 1900. évi deczember 
31. napjától járó 6% kamatai, 17 kor. 10 fillér  per, 
15 kor. 70 fillér  végrehajtási, 24 kor. 30 fillér  ár-
verés kérési megállapított, valamini jelenlegi 7 kor. 
és a még felmerülendő  költségeknek, va'amint a már 
csatlakozottnak kimondott székelyudvarhelyi Zálog-
kölcsön intézetnek 390 kor. s járulékai. 1500 kor. 
8 járulékai behajtása végett az 1881. évi 60. t. cz. 
144. §. alapján és a 146. §. a 156. §. értelmében a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek (oklándi kir. 
járásbíróság) területén fekvő  h.-remetei 37. számú 
tjkvben Af  alatt felvett  ingatlanokra egészen azözv. 
Szőke Jánosné javára bekebelezett haszonélvezeti jog 
fenntartása  mellett és pedig: a 80/2. hrsz. kertre 8 
kor, a 92, 94. hrsz. fabázas  kertre 332 k, 154/2. 
hrsz. szántóra 12 k 210/2. hrsz. kaszálóra 20 k, 
287/2, 289/2, 291/2. hrsz. kaszá'ó szántóra 26 kor, 
293/2, 297/2, 299/2, szántóra és legelőre 20 k, 295/2. 
hrsz. szántóra 10 k, 364'2, 366/2. hrsz kaszálóra 
erdőre 13 k, 398/2. hrsz. kaszálóra 16 k, 446/2. 475/2. 
hrsz. kaszálóra 12 k. 512. hrsz. szántóra 3 k. 524/2. 
625/2. hrsz. legelőre és szántóra 13 k, 542. hrsz. 
legelőre 4 k, 546/2. hrsz. szántóra 20 k, 636/2. hrsz. 
kaszálóra 2 k, 641/1. hrsz szántóra 8 k, 742/2. hisz. 
legelőre 1 k, 822/2. hrsz. kaszálóra 12 k, 863,2. 
hrsz. erdőre 1 k, 89y/2. hrsz. erdőre 1 k, 936/2. 
hrsz. erdőre 1 k. 1034/2. hrsz. 2 k, 1036/2, 1042/2. 
1061/2, 1071/2, 1073/2, 1079/2, 1088/2. hrsz. 165 k, 
1139/1, 1139/2. hrsz. 10 k, 1164 hrsz. 122 k. 1169/2. 
hrsz. 18 k, 1315/2. hrsz. erdőre 1 k, 1318/2. hrsz. 
3 k, 1366/2. hrsz. 1 k, 1396/2. hrsz. 4 k. 1415/2. 
1434/2. 59 k, 1499/2. hrsz. 1 k, 1514/1. hrsz. 4 k, 
1550/2, 1556/2. hrsz. kaszálóra legelőre 52 k, 1619. 
hrsz. kaszáló, legelő 4 k, 1629/1. hrsz. 10 k, 1639/2. 
1645/2. hrsz. 36 k, 1665/2, 1687/1, 1697/1. kaszáló, 
1779/1, 1735/1, 1892/2. hrsz. szántóra 23 k, 1781, 
1782, 1803, hrsz. 5 k, 1819. hrsz. 1 k, 1841. hrsz. 

1 k, 1886/2. hrsz. 5 k, 1965/1, 1967/1. hrsz. 8 kor. 
1969. hrsz. kőszirtre 1 k, 2089/1, 2112/1. hrsz 21 
k, 1091/1, 2095/1, 2105/1, 2114/1, 2116/1, 2117/3. 
hrsz. 27 k, 2132 hrsz. 1 k, 2139a/l. hrsz. 2 k, 
2303/1. hrsz. 22 k, 2390. hrsz. 4 k, 2418/1. hrsz 
2 k, 2475/2. hrsz. 22 k. 2486/2. hrsz. 16 k, 2494/2. 
hrsz. 10 k. 2507/2. hrsz. 5 k, 2514/2. hrsz. 2o k, 
2553/1, 2563/2 hrsz. 45 k, 2594/2. hrsz. 11 kor, 
2602/2. hrsz. erdőre 2 k, a 78. számú tejkvben 1121/1 
hrsz. alatt felvett  kaszálóra egészen 10 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik. 

1. Az árverés megtartásának határnapul 1903. 
évi november hó 28-ik napjának d. e. 9 órája H. 
Remete községházához tűzetik ki. 

2. Ezen árverésre a fennt  Vörülirt ingatlanok 
a kikiáltói áron alól is el fognak  adatni. 

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingat-
lanok becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. 
évi 60. t.-cz. 42. § ban jelzett árfolyammal  számított 
és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni. \ayy a 170. §-a értel-
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye-
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál-
tatni. — 4. Vevő a vételárt 3 eg\enlő részletben, 
és pedig az elsőt az árverés napjától számított 30, 
a másodikat 60 és a harmadikat 90 nap alatt min-
den egyes vételári részletek után az árverés napjá-
tól számítandó 5°,/0 kamatokkal együtt az 1881. évi 
dfezember  hó 6-án kelt 3912'. I. M. számú rende-
letben előirt módon a székelyudvarhelyi adóhivatal-
nál befizetni. 

A bánatpénz sz utolsó részletbe fog  beszámit-
tatni. — 5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő 
és az árverés napját követőleg esedékes adókat és 
átruházásokat viselni. 

Kir. jbiróság. mint tlkvi hatóság. 
Oklándon, 1903. évi október 20 án. 

H a r m a t h , kir. ibíró. 

Sz. 989—1903. vgh. 

Árverési hirdetmény. 

A sz udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó köz-
hírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbiió-
ságnak V. 557/2. 1903. 'polg sz. végzése által SÍ.-
udvarhelyi Persián Jánosnak, képviselve dr. Vas 
Lajos ügyvéd által, székelyudvarhelyi Ferenczi Lu-
kács és neje ellen 99 kor. 28 fillér,  mint hátráléki 
követelés iránti ügyében, alperesnél székelyudvar-
hely városbau összesen 931 koronára becsült követ-
kező javai, u. m.: egy gárnitur áll: egy divány, 5 
szék veres ripsz szövettel bevonvák, és egy pulitu-
ros tojásalaku asztal, két drb sifon  pulituros 2-ős 
ajtóuak, két drb fali  tükör egyik puliiuros a másik 
aranyozott keretű, és még 4-től 21 tétel alatti ingók 
Székelyudvarhelven, alperesek Ferencji Lu kács és 
tují háznnál 1903. november hó 19-én d. e. 9 órakor 
nyilvános árverésen el fognak  adatni, melynél az 
egyes javak vételáron azonnal fizetendők,  esetleg a 
becsáron alul is a többet Ígérőknek el fognak  adatut. 

Az árverési feltételek  a bírósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak  mindazok, kik a 
efoglalt  javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesít-
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az ár-
verés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek 
is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák be, mert különben 
azok a végrehajtás folyamát  nem gátolván, egyedül 
a vételár fölöslegére  fognak  utasíttatni 

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól. 
Sz.-udvarhelytt, 1903. okt. hó 16-án. 

B i r ó S á n d o r , 
kir. bírósági végrehajtó. 

Kiváló szerencse Törökné l ! 
Fölülmulhatat la i iu l 

kedve/, l ö á r m l á i i k i i a k a szerencse . Rövid idő alatt 13 m i l l i ó korona nyereménynél 
többet fizettünk  nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a 

3 legnagyobb nyereményt és pedig: 
a 6 0 5 . 0 0 0 kor, nagy jut, az 57020. sz„ a lOO.OOOkor, fóny.  a 71360.sz., 
a OO .OOO kor. főnyereményt  a 109708, sz, sorsjegyre és ezeke" ,kivül m^ e^v<4b s ,k 

» » J w nagynyeremenyt 
Ajánljuk ennélfogva,  hogy a világ legesélydusabb sorsjátékában vegyen részt. — A most 

következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból 

110.000 sorsjegyre 55.000 pínznyerctníny 
jut és összesen egy hatalmas összeget, 

1 4 m i l l i ó 4 5 9 . 0 0 0 k o r o n á t 
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. 
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 

7s 

V. 

Továbbá 1 jutalom 600*000* 1 nyeremény 400*000? 
l â £00-000- 2 â 1OOOOO, 1 â 9 0 0 0 0 * 2 i 
80*000, i a 70*000 2 â 60*000? 1 â 50*000* 
1 â 40000.5â 30*000-3 â 35*000,8â SOOOO, 
8 â 15*000* 36 â 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jntalom 14,459.000 
korona összegben. 

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai: 
eredeti sorsjegy frt  —.75, kor. 1 50, J/4 eredeti sorsjegy frt  1.50, kor.̂ 3.— 

n ii ii 3. - 6. , 7i „ „ „ 6.— „ 12.— 
A sorsjegyeket u t á n v é t t e l vagy az összeg e lőze tes b e k ü l d é s e ellenében küldjük,' 

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk 

f.  évi november hó 19- ig 
bizalommal hozzánk beküldeni 

T d r f t k A . é s T á r s a 
bankháza I t l D A P E S T . 

H a z á n k l e g n a g y o b b o s z t á l y s o r s j á t é k üz lete . 
Főárudánk osztálysorsjáték üzletei: 

Központ: Teréz-körút 46/a, 1. fiók:  Vica-korút \k, II. fiák:  Múzeum-körűt 11/a. III. fiák  Erssébet-körút 51/a. 
Reodelőlevél leváeandó. 

Kérek részemre 
együtt küldeni. 

Az összeget 

TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapesten 
I oszt. m. kir. szab osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel 

Í
utánvételezni kérem i 

postautalványnyal küldöm } A n f ; n |  te'?20 

mellékelem bankjegyekben (bélyegekben) J törlendő 


